



Вперед, на Запад!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 14

31 января 1943 г., воскресенье

№ 14

Весь народ, армия, флот горят желанием скорее изгнать немецких захватчиков с нашей земли. Так приложим все силы, знания и опыт для выполнения этой великой цели, теснее сплотимся вокруг вождя народов, полководца армии и флота товарища Сталина, и победа будет обеспечена за нашим народом.
М. И. КАЛИНИН.

В последний час

НАШИ ВОЙСКА ЗАНЯЛИ ГОРОДА ТИХОРЕЦК И МАЙКОП

30 января войска СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО фронта, в результате решительной атаки, овладели городом и крупным железнодорожным узлом ТИХОРЕЦК. Первыми ворвались в ТИХОРЕЦК соединения полковника ШМАРЕВА Н. А. и полковника ШЕВЧЕНКО И. А.

Войска ЗАКАВКАЗСКОГО фронта овладели городом МАЙКОП. Первыми в город МАЙКОП вошли подразделения 23 стрелкового полка под командованием подполковника КАЗАК П. К.

СОВИНФОРМБЮРО.

ОСНОВНАЯ ЗАДАЧА ПОЛИТРАБОТНИКА

УСПЕШНОЕ наступление Красной Армии на многих фронтах великой отечественной войны вызвало огромный подъем в нашей стране, невиданный подъем наступательного духа наших воинов.

Основная задача партийно-политических работников-фронтовиков — еще ближе слиться со всей массой бойцов и командиров, нести в их ряды идею, пламенный большевистское слово. Быть в гуще красноармейской массы, как гвардии капитаны Бугашев, Лихонин.

Главнейшим звеном партийно-политической работы было и остается личный пример отваги и мужества, пропаганда боевых успехов, помощь командиру в насаждении твердого воинского порядка и железной дисциплины.

Основная масса бойцов и командиров находится на переднем крае. Сюда должно быть устремлено главное внимание на развертывание партийно-политической работы.

Подбор агитаторов, своевре-

менный их инструктаж, тщательное изучение людей, повседневная забота о нуждах бойца, помощь в организации связи с тылом — с семьями, товарищами, фрондными заводами, колхозами и учреждениями, — все это должно быть предметом постоянной заботы каждого политработника.

Политработник — представитель большевистской партии в армии. К его голосу чутко прислушиваются бойцы и командиры. И он должен быть на уровне тех задач, какие поставлены перед всеми нами великим Сталиным.

Наступление Красной Армии продолжается. Кровавый враг не в силах сдержать это наступление. Задача партийно-политических работников — нести в массы наших бойцов и командиров большевистскую правду о всемирно-исторических победах Красной Армии, всемерно крепить боевой наступательный дух, беззаветную преданность Родине, великому, победоносному делу Ленина — Сталина.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из вечернего сообщения 30 января

30 января войска Северо-Кавказского фронта, в результате решительной атаки, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Тихорецк, районным центром и железнодорожной станцией Ладожская, районными центрами Архангельская, Тбилисская, железнодорожными станциями Гречишкино, Малороссийская.

Войска Закавказского фронта овладели городом Майкоп.

Войска Воронежского фронта овладели районным центром Нижнедевицк, районным центром и железнодорожной станцией Черныя, районным центром Нижняя Ведуга, железнодорожной станцией Нижнедевицк.

Войска Донского фронта

продолжали истреблять разрозненные группы гитлеровцев. Ближе к центральной части города советские подразделения полностью очистили от немцев несколько улиц. Севернее Сталинграда наши бойцы добывали остатки вражеских частей, зажатых в тесном кольце. В течение дня на всех участках взято много пленных. В числе пленных 206 немецких офицеров. Отпущенный в свою часть один пленный в тот же день вернулся обратно и привел с собою решивших сдаться в плен 120 немецких солдат. На другом участке 2 немецких военнопленных, отпущенных в свою часть, привели в расположение наших войск 300 немецких солдат, сложивших оружие.

БОЕВАЯ ДРУЖБА

Нерушимой боевой дружбой спаяно подразделение гвардии старшего лейтенанта В. Виленского.

Украинец Иван Довбыш, татарин Меджихан Галлямудинов, чуваш Алексей Михайлов, казах Мажид Мулдагалиев, еврей Давид Дворнин, латыш Герман Стурит, мордвин Иван Семаев, узбек Абдрасул Бабжанов и киргиз Амманул Ахметов плечом к плечу с русскими — Василием Шевченковым и Иваном Ахановым защищают свою родину от заклятого врага.

И нет на земле такой силы, которая могла бы разбить единство и дружбу народов нашей страны.

Гвардии красноармеец
Е. ВАСИЛЬЕВ.

БЕСЕДА БЫВАЛОГО ВОИНА

Гвардии младший сержант Н. Варламов прочел бойцам своего отделения сводку Советского Информбюро, где сообщалось об успехах наших войск на Северном Кавказе.

Потом командир-агитатор рассказал, как он в гражданскую войну гнал из тех мест белых бандитов.

— Мы должны еще крепче бить немцев, лучше помогать товарищам на Кавказе и на Дону.

Интересная беседа, оживленная воспоминаниями бывшего воина, старого большевика т. Варламова, запомнилась каждому бойцу.

Гвардии сержант
А. НИКОНОВ.



На огневой позиции.

МЫ ГОРДИМСЯ СВОИМ КОМАНДИРОМ

Я хочу рассказать о нашем командире — гвардии старшем сержанте Токареве.

Когда я пришел в подразделение, то в саперном деле мало что понимал. Разве только плотничал.

Помню, в первый раз пошел на разминирование. Надо было чуть не к самым немецким траншеям подобраться. Немцы то и дело стреляют. Ракеты рядом горят.

Малость струсил. А Токарев мне и говорит:

— Главное не бойся! Чего голову повесил? Наша, брат, работа почетная — путь пехоте открываем. С миной спокойно работай, а на стрельбу внимания не обращай, немцы без прицела стреляют.

Посмотрели бы вы, как он сам работает. Красота! Как у себя дома, как на заводе у станка. Точно, аккуратно, смело.

Если вопрос какой — он разъяснит. Письмо написать поможет, спор рассудит. Спать не ляжет, пока не убедится, что бойцы хорошо устроены. Есть не станет, пока мы еду не получим.

Во всем он любит порядок. Есть у нас боец, Барон по фамилии, Сапер хороший, а вот внешний вид был у него неважный. На первый раз сделал ему командир замечание. А потом дал наряд вне очереди. Теперь у Барона и заправка что надо.

Недавно тов. Токарева назначили командиром взвода. Для нас, кто знает его в боях, кого он воспитал, сделал мастерами саперного дела, это большой праздник.

Мы гордимся своим командиром.

Гвардии красноармеец
С. ГЛУШИЧКИН.

2-е. НА БЕЗЫМЯННОЙ ВЫСОТЕ

*** ПОДВИГ ПЯТИ ГВАРДЕЙЦЕВ ***

— Без команды не стрелять!

Все ближе немцы. Уже можно разглядеть перекошенные лица.

— Пли! — скомандовал Мельчик. Пять автоматов грянули враз. Бросая убитых, немцы отступили.

Снова загрохотали разрывы. Почернел снег на высоте. Снова немцы пошли в атаку. И опять раздалось короткое: «Пли!»

Смертью героя погиб гвардии сержант Мельчик. Он упал лицом к врагу,

руки не выпустили автомата. Его последним словом было:

— Пли!

В траншее разорвался снаряд. Осколками были сражены Абрагимов и Иванов.

— Не отступим! — сказал Антонов.

— Отомстим! — сказал Ломов.

Черные пятна вражеских трупов покрыли склоны.

Бой продолжался до позднего вечера.

Гвардейцы выстояли — безымянная высота осталась за нами.

Гвардии ефрейтор
Н. ПАВЛОВ.

АГИТАТОРЫ

Свою агитационную работу т. Бобков начал с простых читок и бесед.

В первое время ему было не легко. Часто задавали трудные для него вопросы. Не сразу отвечал он на них. Спокойно говорил:

— Я вам отвечу через час, как только уточню сам.

Раз сказал, то обязательно разыщет спрашивающего и даст ему исчерпывающий ответ.

Вот почему Бобков скоро завоевал авторитет и любовь товарищей.

Однажды я дал ему задание провести с разведчиками беседу о Ленине. Затаяв дыхание, слушали его бойцы.

Такие беседы очень ценны. Они показывают, каким должен быть советский человек. Они показывают светлые образы наших генеральных вождей, спланивают бойцов вокруг партии Ленина—Сталина.

После этой беседы комсомолец гвардии ефрейтор Суценко, награжденный медалью „За отвагу“, подал заявление в партию большевиков. Сейчас он коммунист.

Воспитывая товарищей, агитатор гвардии красноармеец Бобков сам вырос на целую голову. Он был беспартийным. Стал членом партии, парторгом. Сейчас

он направлен на курсы заместителей командиров по политчасти.

В подразделение Харитонов пришел комсомольцем, а теперь он член ВКП(б). Он умело совмещает работу командира и агитатора.

Как агитатор, гвардии старший сержант Харитонов практикует поучительные рассказы из боевой жизни, широко использует письма с фронта и из тыла.

Два его брата тоже на фронте. Получив от них письма, он читает их своим бойцам.

Недавно гвардии ефрейтор Белоусов получил письмо из родной Смоленщины. Его село освобождено от немецких оккупантов. Там были его жена и старуха—мать.

Соседка прислала ему письмо, где рассказала о злодеяниях немцев, о том, что они убили его старую мать.

Агитатор прочел это письмо бойцам и они поклялись беспощадно мстить немцам за кровь советских людей.

Часто Харитонов читает бойцам книги и рассказы. Он прочел им очерк К. Симонова—„Москва“, Гросмана—„Направление главного удара“, Горбатов—„Алексей Куликов—боец“ и многие другие. Эти рассказы произвели большое впечатление на бойцов. Они воспитывают их в духе беззаветной преданности нашей матери—Родине.

А. БИГАШЕВ.



Открытие Московского радиуса Московского метрополитена. На снимке первый поезд на станции „Завод имени Сталина“.

„ОТОМСТИТЕ ЗА ЮРИНОГО ПАПУ“

(Письмо детей)

Замечательное письмо получил гвардии лейтенант интеллантской службы т. Аджия. Авторы письма—четырёхлетние карапузы из детского сада в Новосибирске. Там воспитывается дочь т. Аджия—Мирочка. Их ручки еще не научились выводить буквы и они диктуют своей воспитательнице:

„Здравствуй, Мирочкин папа! Разбей скорей немца и привезай к нам с победой. Мы учимся работать—лепим, рисуем, вырезаем. Мы любим наших героев и Красную Армию.

Наши папы тоже на фронте. А папы у Юры нет—его убили немцы. Скоро Юра вырастет и сам убьет немца. Железку от Юры нашел и спрятал в кармане.

Дядя! Скажи всем бойцам и командирам, чтобы они отомстили за Юрино папу. Мы ждем ответа“.

Гвардеец! Дети ждут ответа,—убей немца!

ПРИМЕРНАЯ САНДРУЖИННИЦА

Много внимания уделяет своей работе сандружинница-комсомолка Нина Бочкова. Она ежедневно рано утром проходит по подразделению и осматривает санитарное состояние землянок. По ее инициативе очень часто для бойцов ор-

ганизовывается баня, а перед баней Нина Бочкова сама гладит стоее белье.

Благодаря своей настойчивой работе Бочкова среди бойцов пользуется авторитетом.

Отсекр бюро ВЛКСМ
А. РУСАКОВ.

В ПОМОЩЬ КОМАНДИРУ

БОЕВОЙ ПОРЯДОК

Одним из важнейших моментов работы командира и боя является правильное построение боевого порядка, вытекающее из боевой задачи своей и соседей, соотношения сил, характера местности, группировки и деятельности противника.

В наступлении командиру предстоит избрать наиболее целесообразный маневр. Существуют следующие виды маневров: обход, прорыв противника и отход. Данная статья ставит задачу рассмотреть наступательные виды маневров.

Командиры отделений и взводов развертывают свои отделения и взводы для боя в цепь. Поэтому единственным вопросом для них является определение момента развертывания. Нельзя думать, что уже в период обхода, прорыва противника и отхода. Такое решение было бы совершенно неправильным. Целью хороша для ведения огня и для штыкового удара. Бойцы, двигающиеся в цепь, могут с наибольшей полнотой использовать местность для укрытия, по цепью труднее маневрировать, ее легче наблюдать с земли и с воздуха, в цепь труднее быстро передвигаться, особенно по глубокому снегу, наконец, командиру труднее управлять цепью, чем колонной или змейкой. Поэтому во время наступления надо развертывать отделения и взводы в цепь только тогда, когда необ-

ходимо вести огонь или переходить в атаку, а до этого двигаться в колонне или змейкой, используя овраги, ручьи (зимой), опушки леса или кустов, окраины селений и т. д., стремясь всеми мерами укрыться от наземного и воздушного наблюдения противника.

У командира роты, батальона или полка есть возможность выбрать боевой порядок. Они могут расположить подразделение в линию, углом вперед или назад и уступом вправо или влево. Необходимо учесть здесь боевой опыт. Так, например, при прорыве фронта противника некоторые командиры с успехом применяли построение боевого порядка углом вперед. При таком построении головные подразделения, двигаясь за разрывами своих снарядов и мин, овладевали решающим пунктом оборонительного противника, а роты, двигающиеся уступами, расширяли прорыв, внося удары вправо и влево по образовавшимся флангам противника. Затем весь боевой порядок либо продвигается вперед для выполнения последней задачи, либо переходит к преследованию отступающего врага, либо временно закрепляется на захваченном рубеже для отражения контратак противника (обычно небольшими силами), очень часто поддерживаемых действиями групп танков и даже одиночными танками.

С целью прорыва фронта применялось также построение боевого порядка углом назад. Пе-

редовые подразделения наносили удар по двум наиболее важным пунктам в обороне противника, а среднее подразделение наносило удар в промежуток, выходя во фланг или тыл сопротивляющимся вражеским подразделениям. Вслед за этим прорыв развивался в глубину или в сторону фланга, а в ряде случаев бойцы закреплялись на захваченной рубеже с целью отражения контратак.

Разумеется, каждый командир строит боевой порядок в зависимости от условий своего района или участка действий, в соответствии с задачей, замыслом и планом боя. Нельзя думать, что, если командир полка строит батальоны углом вперед, то во всех батальонах роты, а во всех ротах взводы будут построены также углом вперед. Такое требование было бы неразумно.

В действительности может быть такое положение, когда в полку батальоны построены углом вперед, в батальонах же и ротах боевые порядки будут и углом назад, и в линию, и уступом. Шаблон в этом отношении не может и не должно быть.

При охвате фланга противника некоторые командиры строили боевой порядок уступом вправо или влево, в зависимости от местности, расположения позиции и прелестий противника. При таком построении головные подразделения наносили удар противостоящему противнику, а подразделения, расположенные на уступе, пользуются тем, что противник все свое внимание сосредоточил на введенных в бой подразделениях, быстро и скрытно выдвигались вперед и наносили удар по флангу и даже

тылу подразделений противника уже ведущих бой.

При обходных маневрах нашими войсками применялись различные боевые порядки. Обычно обход фланга и выход к объекту действий выполнялся при одном построении и зависел, главным образом, от местности, а для нанесения удара применялся другой боевой порядок.

Нельзя думать, что первоначальное построение боевого порядка останется неизменным до конца боя. Следует считать совершенно нормальным, если в первоначальном построении боевого порядка удастся выполнить ближайшую задачу. Чаще всего и при этом боевые порядки несколько расстроится. При удачно выполненном охватывающем или обходном ударе надо иметь в виду возможное переименование частей. Все это без труда и непрерывного управления может повести к беспорядку, нарушению взаимодействия.

Каждый командир немедленно после атаки и выполнения ближайшей задачи должен привести подразделения в порядок, подчинить себе подразделения, потерявшие связь со своим командиром, и тотчас поставить части боевого порядка новые или дополнительные задачи.

Как построить вновь боевой порядок командиру подскажет принятое им решение. Основанием для этого должна служить непрерывная разведка противника, неослабное наблюдение за его действиями и действиями своих подразделений как ведущих бой, так и находящихся в резерве, а также прочная связь со старшим командиром и соседями.

Полковник И. ХОРИКОВ.

За рубежом

Военные действия в Северной Африке

ЛОНДОН, 30 января (ТАСС). Как официально сообщается, вчера во время патрульных операций английские передовые отряды пересекли границу Туниса.

Авиация совершила ожесточенный налет на Сфакс. Отмечено много прямых попаданий в важные военные объекты.

Действия английской авиации

ЛОНДОН, 30 января (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, сегодня днем английские бомбардировщики совершили налет на Северную Францию и Бельгию.

В ночь на 30 января была вновь атакована база подводных лодок противника в Лорьяне.

Аресты среди военных в Будапеште

ЖЕНЕВА, 30 января (ТАСС). По имеющимся сведениям, в Будапеште произведены многочисленные аресты среди солдат и офицеров расквартированных в городе и его окрестностях венгерских частей. После того, как в Будапешт проникли сведения о разгроме ряда венгерских дивизий на советско-германском фронте, в этих частях значительно усилились антивоенные настроения. Среди арестованных имеются высшие офицеры. В иностранных кругах отмечают, что поводом к арестам послужили открытые волнения, которые вспыхнули в некоторых частях Будапештского гарнизона.



Сынок

— А сынок-то ваш как вырос, сыну!

— Да хоть сейчас на фронт! Он у меня уже часы украл—настоящий солдат!

Муха и мушка (Басня)

Фашисты, подбодрив себя свиховой,

В атаку шли под здоровенной мухой,

По здесь, на мушку свайпера полав,

Как мухи, гибли среди трав.

Двойная басенки мораль Вам не ясна ль? —

Бандитский дух не крепнет от спиртного духа,

А снайперская мушка по сильнее, чем „муха“.

В. ГРАНОВ.

Ответственный редактор
А. А. ПОЛЕТАЕВ.